

# 基于课程标准的小学语文学业质量评价实施 路径探析

魏 媛

成都大学师范学院, 四川 成都

收稿日期: 2024年4月26日; 录用日期: 2024年5月24日; 发布日期: 2024年5月31日

## 摘 要

《义务教育语文课程标准(2022年版)》研制了学业质量标准, 细化了学业质量评价细则。基于课程标准开展小学语文学业质量评价是落实国家课程方案的必然要求, 也是教师教育教学的核心任务之一。实施小学语文学业质量评价需要从坚持评价的改革方向、解析课程标准要求及把握语文学科取向三个方面遵循其实施原则。在此原则基础上, 学校、教师和教育行政部门可以通过三条实施路径: 以核心素养为中心的评价体系、以“教学评一致性”统领“多元性”评价、健全评价的实施保障功能, 助力学业质量评价顺利有效实施。

## 关键词

语文学业质量评价, 课程标准, 实施路径

# An Exploration of the Implementation Path of Elementary School Chinese Language Academic Quality Evaluation Based on Curriculum Standards

Yuan Wei

College of Teachers, Chengdu University, Chengdu Sichuan

Received: Apr. 26<sup>th</sup>, 2024; accepted: May 24<sup>th</sup>, 2024; published: May 31<sup>st</sup>, 2024

## Abstract

The Language Curriculum Standards for Compulsory Education (2022 Edition) has developed

academic quality standards and refined the details of academic quality assessment. The evaluation of academic quality of elementary school language based on the curriculum standards is an inevitable requirement for the implementation of the national curriculum program, and is also one of the core tasks of teacher education and teaching. The implementation of elementary school language academic quality assessment needs to follow the principle of its implementation in three aspects: adhering to the reform direction of assessment, analyzing the requirements of the curriculum standards and grasping the orientation of the language discipline. On the basis of this principle, schools, teachers and educational administrations can be implemented through three paths: evaluation system centered on core literacy, "consistency of teaching and evaluation" to lead the "diversity" evaluation, and sound evaluation of the implementation of the safeguard function, to help the smooth and effective implementation of the evaluation of academic quality. Evaluation is implemented smoothly and effectively.

## Keywords

Chinese Language Academic Quality Evaluation, Curriculum Standards, Path of Implementation

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

《义务教育语文课程标准(2022年版)》(以下简称新课标)的重要变化之一是根据学生核心素养发展水平,结合课程内容,形成了学业质量标准,并给予教学建议与评价建议。其中,明确指出要注重实现“教-学-评”一致性。也就是说,教师开展学业质量评价要将教师的教、学生的学及对学习效果的评价为核心素养达成而协调一致。面对新课标对学业质量评价提出的新变化,需从几个方面考虑:何以界定小学语文学业质量评价的内涵?依据课程标准,小学语文学业质量评价有哪些实施原则?小学语文学业质量评价有哪些实施路径?

## 2. 学业质量评价的缘起与内涵

### 2.1. 学业质量评价的缘起

关于“学业”一词,《教育大辞典》有两种释义,一系将其与学问功夫画等号;二认为其指学校的课业,多接近如今课程之义。追源溯流,我国古代诸多教育家对“学业”的阐释特指“学问”,即学生学习到的学问功夫;而今所指“学业”大多理解为学生经过课程学习后发生的变化与发展,包含知识与技能、情感态度与价值观等多方面[1]。“评价”一词由来已久,其相关英语表述主要有三个:“evaluation”“assessment”“measurement”,三者一般被译为“评价”“评定”和“测量”,在长期的教育教学实践中,这三者经常被互换使用,在此不拟作具体区分[2]。国内外教育界关于“评价”的价值特点,出现了过程说、综合说、目的说等多种分类。目前,“评价是一种价值判断的过程”这一理念得到我国学界普遍认同。

纵观30余年以来国内相关政策对“评价”的阐述,其关键词呈现出“考查成绩-教学评估-课程评价-学业质量评价”的变化,对评价的认识从粗浅片面认知走向细致具体的实践性建议,评价的主要功能从甄别、选拔人才到为学生全面、终身发展而服务[3]。1987年颁布的《全日制小学语文教学大纲》用

“考查”表示今日所指“评价”，考查重点在学业成绩。随后 2000 年颁布的《九年义务教育全日制小学语文教学大纲(试用修订版)》萌生出改进此前考查方法的意识，提出“教学评估”一词，并强化了分析教学评估结果的作用，重视评价对改进教学的功能。随着 2001 年新课改全面展开，对“评价”的改革也随之展开。教育部先后于 2001 年和 2011 年颁布了两版课程标准，均不同程度作出了对“语文课程评价”的建议。相比过去的《教学大纲》，尤其是 2011 年版的《课程标准》，评价的检查、诊断、激励、反馈、甄别等多元性功能得到进一步强化；评价内容强调除基本知识和技能外，增加对学生解决问题等实践能力的评价；评价方式注重多样化，加强了形成性评价的作用。但实际的学业质量评价还存在学业评价监测机制不完善、评价者对教学评价的理论和策略学习掌握不足、评价形式和主体单一，随意性较强等问题[3]。再加之缺乏统一的学业质量标准依据，学界对“学业质量”“评价”等词作出不同的定义，很多一线教师将“评价”与“测试”“考试”等概念混用。于是，《教育部 2012 年工作要点》提出“启动研制基础教育各学科学业质量标准”[4]。2022 年 4 月教育部颁发了新课标，针对课程内容，从国家层面对学业质量标准作出统一界定，进一步细化了评价与考试命题建议，为教师开展学业质量评价廓清了迷雾、指明了方向、提供了具体建议。

## 2.2. 小学语文学业质量评价的内涵

新课标明确界定学业质量标准的内涵，“学业质量是学生在完成课程阶段性学习后的学业成就表现，反映核心素养要求”[5]。基于此，本文认为“小学语文学业质量评价是对学生完成小学语文课程阶段性学习后的学业成就表现进行评价，评价过程及结果要具体说明学生在不同学习阶段应达到怎样的语文能力和素养目标并证明学生达到了该目标。”新课标中的“学业质量标准”与语文课程目标相对应，是语文核心素养的具体表现，它将内隐的核心素养外化为一系列教师可观察、可评价的行为表现。以“思维能力”核心素养为例，在新课标“学业质量标准”描述中，“思维能力”以跨学科学习和探究活动为载体，表现出学生在不同学段思维水平应达到的进阶表现，使抽象的思维能力转化为可评价的、外显的学生行为。

## 3. 小学语文学业质量评价的实施原则

评价问题是教学改革的核心问题，开展学业质量评价是一个系统工程。建立在课程标准上的小学语文学业质量评价，需要从评价的改革方向、课程标准的要求及学科特点加以把握。基于此，开展小学语文学业质量评价应坚持如下三条实施原则：发挥评价的促进发展功能、以核心素养为“靶标”与把握语文学科的综合性、情境性、实践性取向。

### 3.1. 坚持评价的改革方向：发挥评价的促进发展功能

在我国教育界推行评价改革的 20 余年里，始终发挥评价的促进发展功能。2002 年 12 月 18 日，教育部颁发《关于积极推进中小学评价与考试制度改革的通知》，呼吁中小学“充分发挥评价的促进发展的功能。”[6]教育评价事关发展方向。为进一步深化基础教育课程改革，推进素质教育，2013 年教育部发布《关于推进中小学教育质量综合评价改革的意见》，在评价改革的基本原则中进一步强调发挥评价的引导、诊断、改进、激励等功能[7]，评价对促进教育教学发展的功能愈渐得到重视。2021 年教育部等六部门引发的《义务教育质量评价指南》再次强调了评价的促进发展功能，提出“充分发挥评价结果对提高义务教育质量的引领和促进作用。”[8]小学学业质量评价应坚持评价促进发展的功能，这既是推行素质教育发展的育人要求，也是落实教育质量评价改革的重要举措。

从主体的角度而言，发挥评价的促进发展功能有两层涵义，一是促进学生发展，即促进学生的学习；

二是促进教师发展,即改善教师教学。第一,就学生的发展而言,评价的促进发展功能要求评价内容要从单纯的知识技能转变为各学科核心素养、评价依据要从考试成绩转变为学业质量全貌、评价目的要从等级评定转变为诊断与指导,为促进学生终生学习与发展打好基础。第二,就教师的发展而言,评价的促进发展功能要求转变过去片面将评价结果作用于学生,强化评价结果对促进教师反思教学过程,优化教学内容,改进教学设计,完善教学过程的功能。

### 3.2. 依据课程标准:以核心素养为“靶标”

新课标进一步细化了教学建议及评价建议,倡导实现“教-学-评”一致性,将核心素养放在“教、学、评”中心的“靶标”位置。崔允漷教授在美国教育心理学家科恩(Cohen, S. A.)及美国著名教育评价家韦伯(Webb, N. L.)等学者的研究基础上,提出了“‘教-学-评一致性’是在整个课堂教学系统中教师的教、学生的学和对学习的评价三个因素的协调配合的程度”,教-学-评是基于目标展开的专业实践[9]。何为目标?以新课标为依据,语文课程致力于学生核心素养的形成与发展,以课程标准为载体围绕核心素养而确立了课程目标。从这个角度理解“教-学-评一致性”,可以说,“教-学-评一致性”是为培养学生学科核心素养目标达成而使“教”“学”“评”协调配合:教师帮助学生形成核心素养而进行的指导活动即“教”;学生为形成核心素养而付出的种种努力即“学”;教育主体(包含教师、学生等)对学生学业表现的评价,以监测、帮助学生达成核心素养的目标即“评”。核心素养正是“教-学-评”要达到的目标,是统领三者的“靶标”。

因此,针对学生学业质量的评价,要以核心素养为“靶标”,评价目的、评价内容、评价方法等都要围绕此设计。就小学语文学业质量评价而言,应围绕文化自信、语言运用、思维能力与审美创造四个语文核心素养,综合考察学生所体现出的核心素养。这四个方面通常是交叉相融的,例如,在编制有关古诗词积累的考试命题中,可以结合具体的生活情境,联系诗意及所抒发情感,考察学生在特定语境中理解及运用语言的能力,并注重让学生在此过程中汲取中华优秀传统文化的魅力,培养其一定的审美创造能力[10]。设计如“贺知章在《回乡偶书·其一》中的\_\_\_\_\_,通过对比的手法,突出自己离家之久,距家之远,表现出作者的思乡感慨;学习李白的诗中,我们常常能看到一幅幅壮丽的祖国山河图,《望天门山》中的\_\_\_\_\_就描绘出山势险要,水之湍急的画面”等能体现学生语文核心素养与综合能力的试题。

### 3.3. 把握语文学科取向:综合性、情境性、实践性

语文学科是一门兼具综合性、情境性与实践性的课程。语文的综合性表现在两方面:第一,语文学科核心素养本身带有综合性,难以将其分解;第二,语文核心素养虽由文化自信和语言运用、思维能力、审美创造四个方面构成,但学生形成核心素养的过程绝不是四个方面线性相加的过程,而是综合内化于学生个体,个体主动将其吸收、建构的过程。同时,其情境性和实践性体现在语文核心素养是在语文情境活动中积累、建构并在真实的语言运用实践中表现出来的。学生在真实的语言情境中进行语言文字的学习与积累,实践与运用文字的过程中学生多项核心素养得以显性化,科学客观的学业质量评价一定是学生综合学习表现的结果。

结合语文学科的综合性、情境性与实践性,语文学业质量评价的内容离不开两方面:一是学生在真实的语言运用情境下积累与建构的语文素养,二是学生在实际活动中体现出的应用能力[11]。评价方式应以情境和活动为载体,综合学生在真实情境和实践活动的过程与结果,评价其素养水平。一方面,一线教师要留意学生各种真实情境下的表现,注意完整记录下学习日常读书写字、朗读背诵、交流写作、合讨论、汇报展示等方面的过程性材料,重视评价的完整性;另一方面,要利用各种实践活动例如演讲活

动、辩论赛、读书交流、书写展示等设计评价工具，评价时要基于客观事实，选择真实、有代表性的具体事例。

#### 4. 基于课程标准的小学语文学业质量评价实施路径

国家课程方案只有经学校规划与教师践行才能真正转化到学生身上。新课标根据义务教育阶段培养目标，研制了学业质量标准，从政策层面上为开展学业质量评价给予了方向上的指引和可操作性的建议，关键在于如何进一步推动学业质量评价落地生根。从实施主体来看，作为教学组织单位的学校、课堂的主要实践者教师及起到监测督导作用的行政部门可从以下实施路径入手。

##### 4.1. 落实课程标准，建立以核心素养为中心的评价体系

学校层面建立以核心素养为中心的评价体系，实则是国家课程标准被有效执行的体现[12]。学校是育人的主阵地，承担学业质量评价的主要责任。评价的发展功能影响着学校育人成效，学校教育需要建立起完善的评价体系以交出“如何培养出适应时代要求的人才”这一答卷的满意答案。学业质量评价是教育领域众多评价之一，在 PISA 等大型评价项目中可以看出进行科学规范的评价活动，离不开整体规划和设计。从学生个体生命成长的角度来看，学生所受教育集整体性与渐进性为一体，各科、各学段教师在开展学业质量评价时，也应整体统筹规划，分步有序实施。因此，为保证评价的科学有效性和学生所受教育的一体性，学校应建立起一套形而有序的评价体系。

首先，就各学科而言，受分科教学等性质的制约，现实中各个学科间开展学生质量评价时少有沟通。但学生是全面发展的人，学校应以各学科核心素养为核心，一体化设计学生质量评价方案，让教师们既能对标课程标准，又能傍依学校评价体系，依据各科教材特点按时间序列、逻辑序列等分布实施。其次，应制定学段、学年、学期、单元的整体评价计划，定时展开行政或教学会议讨论推进评价计划，保障评价的具体落实。最后，针对各科教师需求，提供人力物力支持，必要时聘请相关专家进校指导开发评价工具、制定评价细表等。

##### 4.2. 回应课程标准，以“教学评一致性”统领“多元性”评价

教师层面坚持以“教学评一致性”统领“多元性”评价，是引导教学回应课程标准的内在要求。新课标倡导采用“多元性”评价，但现实情况中发现许多教师仅停留在“形式”上，只是“走过场”，并未真正发挥“多元性”评价的效用，导致现行评价中存在结果片面化、内涵简单化、功能单一化等问题。究其原因，是脱离了课程标准的具体要求，以“教学评一致性”统领“多元性”评价的内涵在于回应课程标准的具体要求，具体有以下三条实施路径。

###### 1) 评价内容多元，体现整体发展的目标

正如崔允灏教授对“教学评一致性”的阐述：教师的评价是为学习而评价，不是对学习的评价。评价内容也应为学生的学习服务，表现在评价内容的选择应兼顾过程与结果，过程中涵盖学生的学习态度、学习方法、学习思维、学习潜能等多方面，结果涵盖其课堂关键表现、典型作业和阶段性测试等。此外，评价内容还要依据课标，体现学段间的进阶性，如在学生阅读与写作能力培养上，第一学段注重激发兴趣、培养语感；第二学段则是喜爱阅读，能将内容写清楚；第三学段在阅读的数量、难度上递增，写作要内容具体，感情真实。评价内容的选择从小学阶段整体而言，要体现渐进性；具体而言又要兼顾过程与结果，才能回应课程标准在“教”与“学”培养学生整体发展的目标。

###### 2) 评价方式多元，保障评价的科学性和综合性

语文学科集工具性与人文性为一体，“听说读写”等教学方式和语文的综合育人价值决定了单一的

评价方式寸步难行。因此，教师要综合运用过程性评价、表现性评价、终结性评价和增值性评价等多种评价方式，保障评价的科学性和综合性。这种综合运用要体现“教学评一致性”，就要能依据评价内容(学习内容)有针对性地选择恰当的评价方式，此为“学”与“评”的一致，如让学生在学习前明晰评价细则，清楚自己应达到的表现和目标，便于学生及时调整学习过程；实施时将整个评价计划与教学过程相结合，此为“教”与“评”的一致，如教师应提前制定评价计划，针对实际学生情况和预期学生情况，精准调整教学计划，提升教学效果，而非仅简单地“事后”检验学生是否达到预期目标。

### 3) 评价主体多元，多角度反映学生成长过程

在现行课堂评价中，教师评价学生仍然是主导，忽略了教育过程中其他教育主体的地位。“教学评一致性”重点在于“学”，“学”既是“教”和“评”的依据，也是目标，同时“学”又离不开“教”和“评”的支持与反馈。所以，评价主体应从外部与内部两方面入手，外部将家长、学校管理人员、社区工作者等纳入评价主体，通过多角度、多主体获取评价反馈；内部从学生个体的角度出发，引导学生学会自我评价、相互评价，帮助学生反思自我学习过程，改进学习方法，获得个性化发展。

## 4.3. 指向课程标准，健全评价的实施保障措施

在新课标主要变化中，提到了健全教育行政部门对评价的实施保障措施，这是指向课程标准的学业质量评价得以顺利有效实施的必要保证。无疑，学业质量评价的推进有赖于教育行政部门的支持。但绝不是权然将责任揽到行政部门身上，具体而言，教育行政部门应充分发挥其服务、激励与监测功能。

### 1) 强化教育行政部门的服务功能

教育行政部门可以依据课程标准，结合地方实际，为辖区内学校研制学业质量评价实施细则和权责主体；组织开展有关的培训、教研交流活动；划拨特定经费予以保障等。随着现代教育技术的运用与发展，教育行政部门还可以利用信息技术搭建起信息化评价管理平台，例如建立起地方性学业质量评价档案袋，以指导教师收集、遴选与整理对学生评价的材料、规范评价的记录与实施过程，并为招生院校的使用提供便捷服务。

### 2) 发挥教育行政部门的激励功能

评价的顺利实施还有赖于学校、教师的认同并持续的推进。教育行政部门可以建立起相关奖励制度和诚信制度，对优秀者实行一定的精神、经济表扬，对操作中存在规则问题、诚信问题者进行治理与批评；将学业质量评价结果作为政策支持、资源配置和考核学校的重要依据；整合区域资源，搭建平台将各个学校学业质量评价资料进行共享，鼓励学校间相互学习交流，为学业质量评价获取更多的支持与行动。

### 3) 落实教育行政部门的监测功能

我国历来重视发挥教育的督导作用，2021年教育部等六部门印发的《义务教育质量评价指南》中要求国家教育督导部门对各地开展义务教育质量评价进行抽查、监测等。教育行政部门应对学校计划的制定与实施进行监管，定期展开真实性抽查，但抽查部门需与学业质量评价的制定与推行部门保持一定“关系距离”，最好是独立设立，也可以培育和委任第三方专业机构进行专业化评价。经由教育相关部门建立起支持系统，才能保证指向课程标准的学业质量评价顺利有效实施。

新课标对学业质量标准的描述，体现了时代对“怎样培养人”和“培养什么样的人”的新要求，教师依据课程标准开展学业质量评价是落实国家课程方案的必然要求，也是教师教育教学的核心任务之一。评价一直是我国教育实践者的一大难点与痛点，尤其是语文学科，评价的改革方向、课程标准的新要求、语文学科的综合性、实践性等特点等等都需予以，再加之教育情境的动态性和学生的复杂性，对教师的素养要求极高。探索小学语文学业质量评价的实施路径，关乎教与学方式的变化与发展，其成效如何、

困难何在等尚未可知，还需要研究者在理论与实践研究中进一步探索、求解。

## 参考文献

- [1] 恽敏霞, 朱婧. 区域学业质量评价的坚守与突破[M]. 上海: 华东师范大学出版社, 2020: 6-9.
- [2] 田友谊. 当代学生评价的理论与实践[M]. 武汉: 华中师范大学出版社, 2012: 3-4.
- [3] 王毓新, 王鉴. 实施“促进教学的评价”——基于课程标准的小学语文学业质量评价策略刍议[J]. 教育测量与评价(理论版), 2013(4): 23-28.
- [4] 中华人民共和国教育部. 教育部 2012 年工作要点[EB/OL]. [http://www.moe.gov.cn/srcsite/A02/s7049/201201/t20120120\\_170524.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A02/s7049/201201/t20120120_170524.html), 2023-12-21.
- [5] 中华人民共和国教育部. 义务教育语文课程标准(2022 年版) [S]. 北京: 北京师范大学出版社, 2022: 37.
- [6] 中华人民共和国教育部. 教育部关于积极推进中小学评价与考试制度改革的通知[EB/OL]. [http://www.moe.gov.cn/srcsite/A26/s7054/200212/t20021218\\_78509.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A26/s7054/200212/t20021218_78509.html), 2023-12-21.
- [7] 中华人民共和国教育部. 教育部关于推进中小学教育质量综合评价改革的意见[EB/OL]. [http://www.moe.gov.cn/srcsite/A06/s3321/201306/t20130608\\_153185.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A06/s3321/201306/t20130608_153185.html), 2023-12-21.
- [8] 中华人民共和国中央人民政府. 教育部等六部门关于印发《义务教育质量评价指南》的通知[EB/OL]. [https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2021-03/18/content\\_5593750.htm](https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2021-03/18/content_5593750.htm), 2024-02-27.
- [9] 崔允漭, 雷浩. 教-学-评一致性三因素理论模型的建构[J]. 华东师范大学学报(教育科学版), 2015, 33(4): 15-22.
- [10] 崔凤琦, 刘飞. 基于统编小学语文教材的学业质量评价[J]. 语文建设, 2019(20): 67-70.
- [11] 王云峰. 基于课程标准的高中语文学业质量评价探析[J]. 语文建设, 2018(31): 9-12.
- [12] 杨向东, 崔允漭. 课堂评价: 促进学生的学习和发展[M]. 上海: 华东师范大学出版, 2012: 213.